

# 炎炎夏日,五大皮肤烦恼易找上门来

夏季是皮肤病的高发季节,市中医医院门诊部主任、皮肤科主任于军提醒市民,摆脱皮肤烦恼,要做到全面了解、提早预防、准确诊断和谨遵医嘱治疗

■朱嘉林



## 专家介绍

于军,门诊部主任,副主任医师,三年制硕士研究生导师,毕业于南华大学临床医学专业,于2007年取得临床皮肤病学硕士学位,具有中医的学士学位和西医的硕士学位,拥有扎实的理论基础。从1992年在衡阳市中医医院工作至今已有28年,具有丰富的临床经验。

湖南省皮肤病性病委员会委员,湖南省中西医结合皮肤病性病委员会委员,湖南省外科委员会委员,著有白癜风省级课题一项,银屑病市级课题一项,擅长中西医结合治疗白癜风、银屑病、湿疹、荨麻疹、痤疮、尖锐湿疣、生殖器疱疹、硬皮病、红斑狼疮、带状疱疹,特别是带状疱疹后遗症等疑难性疾病。

晒伤、雀斑、长痘、湿疹……夏季皮肤问题高发,不仅与高温、潮湿、蚊虫叮咬等环境因素有关,也与个体本身的体质与卫生、生活情况有关。如何战胜这些皮肤难题呢?市中医医院门诊部主任、皮肤科主任于军提醒市民,要做到全面了解、提早预防、准确诊断和谨遵医嘱治疗。

为了让大家对夏日的皮肤问题加深了解,做到提早预防,于军从夏日高发的五大皮肤问题的发生原因来指导市民如何做好预防。她提醒,皮肤问题一定要到医院进行准确诊断,并谨遵医嘱进行治疗,切不可自行判断后,胡乱使用激素药品,避免导致激素性皮炎等严重后果。

## 烦恼一 防晒没做好,变黑还变老

“防晒工作主要是防阳光中的紫外线。”于军介绍,烈日高挂,阳光中的紫外线不仅容易将皮肤晒黑、长出色斑,还会加速皮肤的衰老、产生皱纹。不仅如此,光毒性还会引发毛囊炎,严重时造成皮肤晒伤,引起炎症和灼痛,甚至有皮肤肿瘤的风险。因此,夏日做好防晒工作尤为重要。

于军介绍,有些人一到夏天,脸部、背部皮肤就会长出红色小点,这就是毛囊炎的表现。大部分的急性毛囊炎,都与阳光照射脱不了关系。

最好的防晒就是规避阳光照射如何做好防晒?于军直言:“最

好的防晒就是避免阳光照射,夏季是紫外线最强的季节,上午10时至下午4时是紫外线最强烈的时段,因此,夏季最好避开这个时段出门。如有需要,请尽量选择阴凉的地方。”

此外,还可通过穿防晒服、抹防晒霜、打防晒伞、戴防晒帽等方式对皮肤进行保护。值得注意的是,防晒霜应该在出门前15分钟涂抹才能发挥效用,每隔2—3小时还要重新涂抹。于军特别提醒,即使在看不到太阳的阴天,仍有80%的紫外线会照射到皮肤上。所以无论什么时候出门,都应该对皮肤进行有效防护。

### 皮肤晒伤如何修复?

于军介绍,维生素C和维生素E

可在一定程度上增强皮肤对紫外线的抵御能力,同时也有一定的抗氧化作用,促进皮肤修复。晒伤后可适量食用富含维生素C和维生素E的蔬菜和水果,比如青菜、韭菜、菠菜、青椒、黄瓜、菜花、小白菜、西兰花、鲜枣、猕猴桃、山楂、柚子、草莓、桔子、柠檬等。

她还提醒,任何东西都有两面性,超量的维生素C可能引起胃酸过多、胃液反流,甚至泌尿系结石。超量的维生素E会引起唇炎、恶心呕吐等症状,甚至血栓性静脉炎。所以,应注意适量食用,切忌超量摄入维生素C和维生素E。

## 烦恼二 夏天湿疹反复,原来是湿气“捣蛋”

“湿疹最常见的症状是皮肤上会出现多形性的皮损,包括红斑、丘疹、水疱,常伴有瘙痒难耐、肿胀、糜烂、渗液等。”于军说,衡阳的夏季气温高、湿气大,这样的环境就是湿疹发病的“温床”。慢性湿疹和慢性荨麻疹是最常见的皮肤病,一年中,该科接诊这两种病患分别约4000例左右。

### 长湿疹也可能是脾有问题

于军表示,潮湿、炎热的天气容易让皮肤屏障受损,不能很好地阻挡外界过敏原、刺激物、细菌、真菌等有害物质,而且在闷热潮湿的环境下,细菌、真菌又很容易滋生,再加上夏季阳光紫外线强烈,直射下会对人体皮肤形成一定的刺激。这对于一些过敏体质、皮肤敏感或免疫力低下人群来说,就很容易发生湿疹。

“我们常说的湿气重,除了环

境湿气重,另一方面,从中医角度而言,湿气重也指体内湿气重。”于军说,中医认为,湿气重是脾出现了问题。脾功能下降,气血亏损严重,则容易生湿,出汗多,身体里积聚了很多排不出去的湿热,就会从皮肤上发出湿疹。

于军特别提醒,有些挑食和偏食的人更容易脾胃虚。她呼吁,家长一定不要让孩子过多饮用牛奶。牛奶只需补充正常一天所需就好,有些孩子把牛奶当水喝,不仅容易脾胃虚,长湿疹,还会导致肥胖,甚至过早成熟。

去除体内湿气,于军有个“独门秘方”——用黄芩、黄连、黄柏、银花、薄荷、马齿苋各15g混合煮水后,冲洗使用,儿童应酌情减量。

### 治疗湿疹首选激素软膏

“治疗湿疹,首选外用激素软膏。”于军说,对于使用激素软膏,

市民往往有两种极端态度,一是坚决不用激素软膏,二是不管遇到什么皮肤问题都自发用激素软膏。于军坦言,其实这两种都不可取,应该谨遵医嘱,在医生的指导下使用激素软膏。

此前于军接诊过一位因患有慢性湿疹而反复使用糖皮质激素膏后造成反复发作、乳膏效力减退甚至无效的病患。她通过饮食的调理和忌口,搭配规范合理使用西药,口服自拟湿疹方,4个疗程后,患者慢性湿疹基本得以控制,最后不到8个疗程的时间,症状完全治愈。

湿疹的护理和治疗是一场持久战,要从多方面做好预防。比如清淡饮食,不吃辛辣刺激性的食物;适当地锻炼身体,增强身体免疫力;保持肌肤湿润,预防干燥,可以涂抹一些保湿效果好的润肤膏;保持个人卫生,尽量穿棉质、透气的衣服。

## 烦恼三 夏日爱长痘?请收下这份战“痘”秘籍

天气炎热,油脂分泌旺盛,遇到皮肤上的毛孔和角质,导致油脂无法分泌出来,出现堵塞情况,就会形成痘痘。痘痘又称痤疮,相关研究表明,痤疮的发病率约为70%—87%,所以大部分人一生中肯定或多或少都经历过痤疮。

除了遗传因素外,痤疮与饮食习惯、生活作息有很大的关系。于军指出,当下不少年轻人喜欢吃甜食,喜喝奶茶、咖啡等糖分高或刺激性强的饮料,糖分在体内转变成油脂,就会助长痤疮。此外,衡阳人爱吃的湘菜多为辛辣、油腻的食物,也会诱发痤疮。同时,熬夜晚睡、久坐少动等影响亦不容忽视。

### 三招预防“痘痘脸”

预防痘痘,首先要做好皮肤

清洁,每天都要清洁面部,还要定期对脸部进行深层清洁,去除多余油脂、污垢,促进血液循环,改善皮肤状况。值得注意的是,油性皮肤的人,更需要经常做深层的皮肤清洁护理。

其次,要保证睡眠质量。充足的睡眠时间是保证健康状态的重要条件之一,经常熬夜或者失眠的人更容易长痘。晚上12时到凌晨3时,皮肤细胞代谢的速度比较快,要想皮肤不长痘,就要养成良好的作息规律,尤其要注意这段时间的睡眠。

最后,一定要多喝水,保持皮肤细胞的正常含水量,有助于皮肤保持光洁且富于弹性。

### 祛痘,首选中药治疗

如何祛痘,很多人都容易陷入误区。有些人认为,放置不管、

不去就医,痘痘总会自然消除。但殊不知,耽误了痘痘的治疗,常会导致问题越来越严重,最后留下囊肿、疤痕和色素沉着等后遗症。

前几日,就有一位患者李女士来到市中医医院皮肤科就诊。李女士告诉于军,最近脸上反复长痘,使用激素药品涂抹后好不容易好了,结果又复发。经了解与检查,于军诊断该女士因长期使用激素药品,引发了激素性皮炎,因而,再使用激素药品时面部肌肤产生抗体,因而导致无法根治,反复发作。

据于军介绍,在治疗痤疮方面,该院皮肤科门诊科有独特的根治方法。对于痤疮囊肿和巨型痤疮,可以使用该科三黄膏外敷,配合自拟痤疮秘方口服,效果显著。

## 烦恼四 夏季手足癣高发,一不小心传染一家人

真菌有喜温暖、潮湿的特点,因此,炎热的夏季多发真菌病,而且真菌有较强的传染性,有的患者因为不注意个人卫生,导致家人也感染了真菌疾病。

浅部真菌病中最常见的是手足癣,且常常是手癣与足癣并发。常见的临床症状是瘙痒、脱屑和水疱。患者感觉为瘙痒、疼痛,如不及时治疗严重者可引起淋巴管炎、蜂窝织炎。

这种真菌疾病常见于汗手汗脚的人群中,因为手部、足部多汗潮湿,易感染真菌疾病。此外,一些卖鱼的商贩和经常在菜市场做清洁的环卫工人等多发,他们手足部位常常裸露于潮湿空间,

且潮湿的水常常不卫生、不干净,因而这一人群容易被手足癣找上门。

### 预防手足癣,要注意个人卫生

于军提醒市民,手足癣的预防在于注意个人卫生,勤换鞋袜,不与他人共用浴具以免交叉感染,家庭中其他成员的手足癣要同时治疗。

当家里有人感染时,一定不能共用拖鞋、袜子等物品,以免传染。家有足癣患者,袜子要与其他衣物分开来洗,防止交叉感染。醋有消毒杀菌的作用,所以洗时可以加入适量的白醋。袜子洗后可以用开水烫后放在太阳底下暴晒。

感染手足癣,要及时到医院对

症治疗

一旦感染足癣要及时前往医院,

在医生的指导下应用药物对症治疗,尽快清除致病菌,快速消除症状,防止复发。

于军称,有些患者反复治疗、反复发作,主要是由于不合理、不规范的治疗引起的。手足癣的治疗是系统长期的,但很多患者在治疗时却存在这样的错误观点——抹了药膏后痒症消除,就可以停药了。

“其实,这只是症状暂时控制了,真菌并没有真正的死亡。这种间断给药造成新的感染,导致病情反复。”于军说,手足癣患者用药时,一定要等症状完全消失后仍持续用药5—7天,如此才能达到根除的目的。

## 烦恼五 婴幼儿最易受痱子困扰

由于婴幼儿的皮肤娇嫩、夏季皮肤湿热、出汗过多、排汗不畅,夏季最常见的皮肤过敏反应就是——痱子。痱子受温度、环境影响非常大,容易反复。最常生痱子的部位包括身体中线汗腺集中的部位,比如前胸、后背以及容易出汗、又不易通风的皮肤褶皱部位,如颈部、肘窝、腋窝、大腿窝等。

### 五大方法预防痱子

预防痱子,首先要防止出汗。避免在正午等温度高的时间段带婴幼儿出门,尽量选择早晚温度较低的时间段进行户外活动。在室内,合理使用空调来降低温度,把温度控制在24℃—26℃。

其次,孩子出汗后,要及时擦

掉,并更换干净的衣物,避免给痱子可乘之机,婴幼儿的衣服尽量选择纯棉、吸汗材质;家里要保持通风,温度不要过高,因为孩子睡觉时最容易出汗,身体部位又紧贴床铺,不利于汗液散发;最后,不要把孩子夹在大人中间睡觉,空气不流通,更容易让孩子身上的热量散发不出去,长出痱子。

于军建议,夏天给孩子洗澡时可在洗澡水中加入适量的花露水,帮宝宝预防痱子。洗完澡后,一定要在宝宝容易出汗的部位扑上痱子粉。

### 长痱子要酌情处置

于军说,孩子长痱子后,要看痱子的严重程度进行处置。刚开始长痱子时,痱子散落出现,数量可

能不太多,一般是零零散散的红点。只要调整环境,降低室内温度,让宝宝凉快一点,痱子很快则会消退。

稍微严重时痱子会成片地出现发红,但还没出现脓点,此时家长们可以选择止痒、消炎的保健药物来帮助缓解症状,还可涂抹湿疹药膏或抗菌作用的药膏,或用炉甘石洗剂、宝宝金水等洗澡。加强室内通风散热,及时更换汗湿衣服,减少出汗和帮助汗液蒸发。

家长一旦发现孩子的痱子出现脓包,并且孩子躁动不安,睡不了觉,不停挠抓,甚至体温会有些高的时候,及时带孩子去专业医院,在医生的指导下给宝宝外用一些抗炎的药物。

## 饮食贴士

皮肤病患者半年内不要饮用牛奶、牛肉、烧烤、麻辣、油炸、坛子腌菜、豆浆、豆奶、海鲜、槟榔芋、笋、南瓜、茄子、桔子、桂圆、芒果、槟榔、生葱、生姜、生蒜、酒;过敏患者不要吃鸡蛋和高蛋白饮食;湿疹患者不要吃鱼(治好后也要尽量少食用);痤疮患者少吃鸡、鸭汤和鸡、鸭皮,可吃鸡、鸭肉,服中药期间不要吃鱼,不要吃糖和淀粉类食物。可经常食用青菜、瘦肉、排骨、苹果、梨子、香蕉、西瓜、柚子、冰糖柑。

## 心脏骤停如何急救?

30名高中生走进南华医院培训“实操”能力

本报讯(文/图 朱嘉林 通讯员 乐彦麟)7月24日下午,来自市八中、市一中的30名高一学子来到南华大学附属南华医院参加急救知识培训。

活动中,该院急诊科副主任医师仇秋菊通过PPT的形式,向学生们讲解了急救知识的重要性和必要性,并详细介绍了心肺复苏前如何进行现场环境评估、急救原则和步骤。急诊科护士长王娜通过医用人模型,模拟演示了如何对突发病人进行急救、胸部按压、人工呼吸,并通过互动实操演练,以提升学生的急救实操能力。

市八中子刘畅说,此次活动让他对心脏骤停的严重性和急救步骤有了全面认识,以后遇到这种情况也能更加冷静处理、沉着救治,今后将自己学到的急救知识去帮助有需要的人,将互助互救传递下去。



学子进行实操演练

## 南华医院:多科室通力合作8小时重伤患者转危为安

本报讯(朱嘉林 通讯员 乐彦麟)日前,一男子因邻里纠纷导致胸腔大量积血,心包被刺破,所幸未伤及心脏,心包积血,肺多处挫裂伤,部分肋骨粉碎性骨折,肋间血管破裂,膈肌损伤……予以止血、肺修补、心包开窗、膈肌修补等处理。后探查腰部伤口,见伤口活动性出血,且与腹腔相通,当即协同普外科会诊,破腹探查进行止血。术后转入ICU,经治疗,患者终于转危为安。

患者刚被送进医院时面色苍白,肢端发凉,双侧胸部及背部可见十余处刀刺伤,伤口活动性出血。右侧胸壁可见开放性伤口,左侧胸骨旁第四肋间伤口直通心脏。在急诊行彩超检查时还进一步显示:双侧血气胸,心包积血,腹腔积血,生命垂危!急诊创伤中心立即启动应急预案,准备手术,实施抢救。

患者双侧血气胸,且为活动性血

胸。在全麻下行双侧开胸探查,见胸腔大量积血,心包被刺破,所幸未伤及心脏,心包积血,肺多处挫裂伤,部分肋骨粉碎性骨折,肋间血管破裂,膈肌损伤……予以止血、肺修补、心包开窗、膈肌修补等处理。后探查腰部伤口,见伤口活动性出血,且与腹腔相通,当即协同普外科会诊,破腹探查进行止血。术后转入ICU,经治疗,患者终于转危为安。术后一个月复查,患者的胸部、腹部均恢复良好,逐渐康复。

据了解,南华大学附属南华医院创伤中心是湖南省省级创伤中心,胸外科每年收治胸部创伤患者近千人次,胸部创伤手术200余台,在湖南省处于领先地位。